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1．计算：(2。一1+5 一0) X 5的值为 

( )． 

(A)一125 (B)一120 (C)25 

(D) (E 1 

2．箱子中放有三角形和正方形的瓷砖共 

25块，共有84条边．则箱子中的正方形瓷砖 

有( )块． 

(A)3 (B)5 (C)7 (D)9 (E)1 1 

3．如图l，安琪儿用 18根牙 

签拼三层楼梯．照这样计算，要 

想拼五层楼梯，她还需( )根 

牙签． 

(A)9 (B)l8 (C)2O 

(D)22 (E)24 

图 1 

4．巴勃罗、索菲亚和米娅在一次聚会上 

各分得一些糖果．巴勃罗的糖果数为索菲亚 

糖果数的3倍，索菲亚的糖果数为米娅糖果 

数的2倍．巴勃罗决定将 自己的糖果分给索 

菲亚和米娅一部分，这样三个人的糖果数相 

等．则巴勃罗分给索菲亚的糖果数占自己原 

来糖果数的( )． 

(A) (B 1(c 1(D) (E)寻 
5．帕特里克先生是 l5名学生的数学老 

师．一次测验后他发现，去掉佩顿的成绩，其 

余人的平均成绩为 80分，加上佩顿的成绩 

后，全班的平均成绩为81分．则在这次考试 

中，佩顿的成绩为( )分． 

(A)81 (B)85 (C)91 (0)94 (E)95 

注意到， 
1 

D，1 C=90。+__1 C= C
． 

于是，D、，。、 、C四点共圆． 

则 E= DC，2， CI2F= cD， 

故 GEF= EDIl+ DI LE 

=  ADI 一 DB + DCIz 

1 

= ÷( ADC+ BcD)一 ADB， 
厶  

GFE： FCI2+ Fl C 

=  BCI2一 + ，． 

1 

= ÷( Dc+ BcD)一 ADB． 

从而， ∞F= G阳 ，得 钮 =G 

又 GI3平分 AGB，故 上 F． 

14．若一共有 13个数，则可排列如下： 

a l，a2，a3，⋯ ，a 8，a9， 

a2 ，a3，a4，⋯ ，a9 ，a lo ， 

a3 ，a4，a5，⋯ ，a lo，a l1， 

04 ，a5 ，a6，⋯ ，0 11，a 12， 

U5 ，a6 ，a7，⋯ ，a12，a 13· 

由已知，其中每行数之和为正，从而，数 

表中所有数之和为正；另一方面，数表中每列 

数之和为负，从而，数表中所有数之和为负． 

矛盾．这表明，满足要求的数串至多有 12项． 

考虑如下的一串数字： 

一 4、一4、一4、15、一4、一4、一4、一4、15、 

一 4、一4、一4， 

这串数满足题中要求且有 12项，故知满足题 

中要求的， 的最大值为 12． 

(张宇鹏 提供) 

智浪教育--普惠英才文库
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6．已知两个正数的和是差的5倍．则较 

大数与较小数之比为( )． 

(A 5(B 3(c 9(D)2(E)詈 
7．等差数列 l3，16，19，⋯，70，73中，共 

有( )项． 

(A)20 (B)21 (C)24 (D)60 (E)61 

8．两年前，皮特的年龄为其表弟克莱尔 

年龄的3倍；四年前，皮特的年龄为克莱尔年 

龄的4倍．( )年后，皮特和克莱尔的年 

龄比为2：1． 

(A)2 (B)4 (C)5 (D)6 (E)8 

9．已知两个圆柱的体积相同，第二个圆 

柱半径比第一个圆柱半径多 10％．下列叙述 

正确的为( )． 

(A)第二个圆柱比第一个圆柱低 10％ 

(B)第一个圆柱比第二个圆柱高 10％ 

(c)第二个圆柱比第一个圆柱低 21％ 

(D)第一个圆柱比第二个圆柱高21％ 

(E)第二个圆柱的高是第一个圆柱高的 

80％ 

10．对于字母排列 abed，有( )种不 

同的重排，使得原来排列中相邻的两个字母 

重排后不能相邻(如 ab、ba在重排后不能 

出现)． 

(A)0 (B)1 (C)2 (D)3 (E)4 

11．已知矩形的长与宽之比为4：3，对角 

线的长为 d．若用 |l} 表示矩形的面积，则 k 

的值为( )． 

(A)号(B)号(c) (D) (E) 
12．已知 A(√7c，a)、B(√7c，b)为曲线 

Y + =2x Y+I
_ L的两不同点．则 I a—b I的 

值为( )． 

(A)1 (B)詈 (c)2 
(D) (E)1+ 

13．克劳迪娅有5分和10分的硬币共12 

枚，用这些硬币中的一部分或者全部硬币恰 

可以组合成 17种不同的币值．则克劳迪娅有 

( )枚 1O分的硬币． 

(A)3 (B)4 (C)5 (D)6 (E)7 

14．钟表圆盘的半径为 2O厘米，它与另 
一 个半径为 10厘米的小圆盘在 12点位置外 

切，小圆盘上有一个固定指针，开始时指针竖 

直指向上方．当小圆盘按顺时针方向沿大表 

盘外沿滚动，且始终保持相切，直到小圆盘上 

的指针再一次竖直指向上方时停止．此时，两 

圆盘外切的切点位于大表盘上的( )点 

位置． 

(A)2 (B)3 (C)4 (D)6 (E)8 

15．考虑分数 (x,y为两个互素的正整 
Y 

数)组成的集合．若分子和分母均增加 1，则 

分数的值增加 10％．那么，集合中这样的分 

数有( )个． 

(A)0 (B)1 (C)2 (D)3 

(E)无数多 

16．若 Y+4=( 一2) ， +4=(Y一2) ， 

且 x#y，则 + 的值为( )． 

(A)10 (B)15 (C)20 (D)25 (E)30 

17．一条经过坐标原点的直线，与直线 

= 1、Y=1+ 围成一个等边三角形．则这 

个等边三角形的周长为( )． 

(A)2．／6 (B)2+2,3 (c)6 

(D)3+2√3 (E)6+ 

18．已知十六进制数是由O一9十个数码 

和 A至 F六个字母构成的，其中，A，B，⋯，F 

分别代表 1O，11，⋯，15．在前 1 000个正整数 

中，找出所有只用数码表示的十六进制数．求 

出这些数的个数 n，此时，凡的各位数码之和 

为( )． 

(A)17 (B)18 (C)19 (D)20 (E)21 

19．在等腰 Rt△ABC中，已知 BC=AC， 
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C=90。，面积为 l2．5， ACB的三等分线 

分别与斜边 AB交于点 D、E．则△ CDE的面 

积为( )． 

(A) (B) 

(c)学 (D) (E)2 5 
2O．一个矩形的长和宽均为正整数，面积 

为A平方厘米，周长为 P厘米．则下面不可 

能为 +P的数是( )． 

(A)100 (B)102 (C)104 

(D)106 (E)108 

21-在四面体 ABCD中，已知AB=5，AC 

： 3，曰c：4，j5}D：-4，AD：3，cD： ．贝0四 

面体ABCD的体积为( )． 

(A)3√2 (B)2,3 (c)3√3 

(D)24
、 (E)半 

22．八人围坐在一张圆桌旁，每人面前放 

着一枚完全相同的硬币，所有人同时翻转 自 

己的硬币．若硬币的头像朝上，则这个人站起 

来；若硬币的头像朝下，则这个人继续坐着． 

那么，没有相邻 的两人 站起来 的概率 为 

( )． 

(A 47 (B 3 (c) 

(D 25 (E) 

23．若函数 )= 一 +2口的零点为 

整数，则系数 a的所有可能值之和为( )． 

(A)7 (B)8 (C)16 (D)17 (E)18 

24．已知四边形 ABCD各边长均为正整 

数，周长为P， B与 C均为直角，AB=2， 

CD=AD．若P<2 015，则正整数P有( ) 

个不同的可能值． 

(A)30 (B)31 (C)61 (D)62 (E)63 

25．设 是边长为 1的正方形，在 U的 

边上任取两点，这两点的距离不小于 的概 

率为 (a,b、c∈Z+，(0，b re)：1)．则 口 

+b+c的值为( )． 

(A)59 (B)60 (C)61 (D)62 (E)63 

参 考 答 案 

1．E． 

(2。一1+5 一。 ×5=去×5= ． 
2．D． 

设箱子中有 a块三角形瓷砖，b块正方 

形瓷砖． 

依题意得 

f，，a+b=25, (，，)：(16a b 6，9一)． { (．)= ．)． I 3
0+4b=84 、 

3．D． 

如图2，注意到，拼一 

层楼梯需要 4根牙签；拼 

两层楼梯需要 1O根牙签， 

增加 6根；拼三层楼梯需 

要 18根牙签，增加 8根． 

于是，增加的牙签数成等 
差数列．从而，要拼5层楼 图2 

梯，需要增加 1O+12=22根牙签． 

4．B． 

设米娅的糖果数为 m．于是，索菲亚的糖 

果数为2m，巴勃罗的糖果数为6m． 

若三人的糖果数一样多，则每人应有糖 

果数 ：3m． 

因此，巴勃罗要给索菲亚 m块糖果，给 

米娅2m块糖果． 

从而，巴勃罗给索菲亚的糖果数 占自己 

原来糖果数的 =÷． 0m 0 

5．E． 

】5×81一】4×80：1 215 1 120：95． 
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设这两个正数为 0、6(0>b)． 

由题意得口+6=5(口一6) 詈=吾． 

注意到，该等差数列的首列为 13，公差 

为3，末项为 73．故其项数为 +1：21． 

设两年前皮特的年龄为 3 ，克莱尔的年 

龄为 ； 年后，皮特与克莱尔的年龄之比为 

则由题意知 

匿 ± ± 一 i ：4． 
【 +2+Y一1 

所以，4年后皮特与克莱尔的年龄之比 

设第一个圆柱半径为，． ，第二个圆柱半 

径为r2．则由题意得 

一  

又7c r 1=V1= =7c r 2 

。

h1 r22 121 

h2一r2
1

—

100 

hl=1．21h2． 

故第一个圆柱比第二个圆柱高21％． 

对于排列 abcd的不同重排，若 a在首 

位，则第二位只能放 c或 d，不妨设为 c．此 

时，第三位没有字母可放．若不然，放 b，则 cb 

相邻；放d，则cd相邻，矛盾．于是，首位不能 

类似地，也不能放 d． 

若 b在首位，则第二位只能放 d，第三位 

放 a，则末位放 c，即bdac． 

类似地，cadb也符合． 

故共有两个符合条件的重排． 

11．C。 

设矩形的长为4 ，宽为 3纸则d=5x． 

于是， =詈． 

故 s：3 ·4x=12 2= = ． 

12．C． 

由题意将 = 代入方程得 

)，2+( ) =2( ) Y+1 

= (Y一丁c) =1= Y=7c±1． 

故I n—b l=l(7c+1)一(7c一1)l=2． 

13．C． 

设克劳迪娅有 枚 5分硬币，12一 枚 

lO分的硬币．则 

5 +1o(12一 )=120—5x=5(24一 )． 

由于用这些硬币恰可以组合成 17种不 

同的币值，因此， 

24一 =17 = =7． 

从而，所求为 12—7=5． 

14．C． 

如图3． 

图 3 

设在大圆运动的角位移为 则在小圆 

运动的角位移为 360。一 

故 200=10(360。一 )= =120。． 

从而，两圆盘外切于大表盘 E的4点位置 

15．B． 

由题意得 

： +11 一10 ：0xy Y + 
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=  ( 一lO)(Y+11)=一110． 

由 、Y为正整数知 

一 10> 一10．Y+1 1>1 1． 

故( 一10，Y+l1) 

= (一1，1 10)，(一2，55)，(一5，22) 

(X，Y)=(9，99)或(8，44)或(5，1 1)． 

注意到， 、Y互素． 

所以，( ，Y)=(5，11)． 

16．B． 

由题意知 一4x：y，y2—4y= ． 

两式相加得 戈 +y2=5( +Y)， 

两式相减得 一Y =3( 一Y)． 

由 ≠y，知 +Y=3． 

故 +Y =5( +Y)=15． 

17．D． 

叟口图 4． 

注意到，等边三角形 

的一条边经过坐标原点， 

另两边在直线 =1和 

y：1+ 上．则第三边 

的直线方程为y 一 ． 

故三条直线交点为 

(1'1+ 3-) 

J 1二y 

／ 
． 

／ 

／ O ＼ ＼ 

图4 

， ， 

因此，正三角形边长为 1+ ，周长为 

3+2 ． 

18．E． 

注意到，表示 1 000的十六进制数为 

(3E8) ．要找的数为小于 1 000且只用数码 

表示的十六进制数(abc)。 ，则 口可以取0、1、 

2、3；b可以取 0—9；C也可以取 0～9，共有 

400个数，但0=(000) 6非正整数，舍去． 

于是，rt=399． 

从而，所求为3+9+9：21． 

19．D． 

由题意知AB=AC=5． 

如图5，过点D作 DF上AC于点 F． 

C 

D E 

例 5 

因为 ACB=90。，CD、CE为 ACB的 

三等分线，所以， ACD=30。． 

则 F=DF，CF=√3 DF， 

AC=(1+√3)DF=5， 

一  = ． 
√3+1 

从 一 ： ． 

故．s =2 5
一  ：

5To-25,8
． 

20．B． 

设一个矩形的长为 0，宽为 b，其中，0、b 

∈ Z+，0>b． 

贝0 +P=ab+2 +26 

： A +P +4=ab+20+26+4 

= (0+2)(b+2)， 

即 +P+4能分解成两个大于 2的正整数 

之积． 

但 102+4=106=2×53，故 +P不可 

能为 102． 

21．D． 

如图 6，在 四面 

体ABCD中，取边 CD 

的中点 E，联结 AE, 
B 

BE． 

由题意知 

4E j-CD． 

C 

图 6 

D 
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BE
—J—CD． 

于是，CE上平面ABE． 

由CD=半，得 =DE- ． 

从而，4E= 5 ，BE= 5 ． 

~U COS．／ABE= 

25+3 28
一  

153 

32 4 

2×s× 
j328 2 4 

sin ABE=3 ,／ Xf
． 

故sz~XABE一--·~AB·BEsin ABE 

=吉×5一× × =3～42． ×× × · 
所以，四面体ABCD的体积 

=了1 s ·CD=}3 ×半：2 4． 

八人每人站着或坐着，共有 2 ：256种 

不同的排法． 

下面分情形讨论． 

(1)没有人站着，有 1种排法； 

(2)一人站着，有 C =8种不同排法； 

(3)两人站着，但不相邻，有c；一8=20 

种不同排法； 

(4)四人站着，但没有两人相邻，有2种 

不同排法； 

(5)三人站着，但没有 两人相邻，有 

： 16种不同排法； 3 一 “”～’ 

(6)没有五人以上站着，若不然，其中必 

有两个相邻的人站着． 

故 尸= = ． 

23．C． 

因为函数f( )= 一ax+2口的零点为 

整数，所以，由题意根据韦达定理，知 a也为 

整数，且二次函数-厂( )= 一ax+2n的判别 

式为完全平方数． 

设 A=a。一8a=k (k∈N)．则 

口 一8口+16：k +16 

(a一4) 一 =16 

=  (a一4+k)(a一4一k)=16． 

由a～4+k,a一4一k奇偶性相同，知 

(a一4+k，a一4一k) 

= (8，2)，(4，4)，(一4，一4)，(一2，一8)． 

解得 al=9，a2=8，a3=0，a4=一1． 

故系数 a的所有可能值之和为 16． 

24．R． 

如图7，设 BC= ， 

AD=CD=Y．过点 4 

作AE上 CD于点E。 

由AB=2， 
B： C：90。． D 

B 

／ 
E C 

知 AE=BC= ． 图7 

在 Rt△ADE中，由勾股定理得 

Y =(Y一2) + =2 ． 

故P= +2y+2=2y+2√ 一1+2． 

由题意知 2y+2~／y一1+2<2 015，且 

Y一1为完全平方数，则设 

Y)=2y+2√ 一1+2(y∈[1，+∞)’)． 

于是，-厂(Y)单调递增． 

注意到， 

32 +1)=2×(32 +1)+2×32+2 

= 2 116<2 015． 

31 +1)=2×(31 +1)+2~31+2 

= 1 988<2 015． 

所以，Y=1 +1，2 +1，⋯，31 +1． 
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从而，P有31个不同的可能值． 

25．A． 

如图8，将正方形 U的 

各边二等分，即 

AE=皿 =BF 

= FC=CG：GD 

=DH =HA = 1

． 图8 

由轮换对称性，不妨设其中一点 S在线 

段AE上，则当另一点 T在 BF、FC、CG、GD、 

DH~H~，P(ISTI~2>1)：1． 

当点 在AE上时，P(ISTI~2>11=o． 
当点 在BE上时，设AS=戈，BT= 则 

『0≤ ≤ ， j0《y≤≥ 
f ．1 J +Y≤ 

． 

L 

如图9． 

J y 
‘ 

O ＼ i 

图9 

易知P(1|s I≥ )= 1． 
当点 在AH上时，设AS= ，AH=y．则 

+y2
一

>  
1

． 

如图10． 

例 10 

1 7c 

易知P(1 s I≥丢)=T4 16=4_ ． 
4 

i~P(ISTI≥丢) 
=字×吉 詈+o×吉十号×吉 丁× +l× +u× + ×i 
— —

2
．． ． ．

6
． ． ． ． ． —

-

— — ． ．

7
— —

t 
一  

32 。 

从而，a+b+c=26+1+32=59． 

(吴建平 提供 潘 铁 翻译) 

编 读 往 来  

1．扬州读者徐国云同志来信指出：本 

刊2015年第 3期《数学奥林匹克初中训 

练题(173)》填空第4题答案应为(O，0) 

或(一1，6)． 

2．另有热心读者指出：2014年第4期 

《数学奥林匹克问题》高377题目应改为 

“证明：∑ 
= 1 

1 ／7, ，， 
≥ ”； 

2015年第4期第48页右栏第 13、15行中 

相应地改为“／／,=2k+1”． 

感谢热心读者的指正．由于错误给读 

者带来的不便我们深表歉意． 

本刊编辑部 
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